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INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

Oggetto: “Progetto di recupero dell’ex carcere borbonico dell’isola di Santo Stefano a Ventotene “ 

 

Premesso che: 

- Nel 2016 il Governo in carica lanciò il “ Progetto di recupero dell’ex carcere borbonico dell’isola di Santo 
Stefano a Ventotene“ finanziato nello stesso anno dal CIPE con 70 mln di euro a valere sui fondi 
Coesione e Sviluppo  2014/20 e configurato come Contratto istituzionale di Sviluppo (CIS) sottoscritto 
nell’agosto 2017 da otto amministrazioni pubbliche: Presidenza del Consiglio, Ministero Cultura, 
Ministero Ambiente, Agenzia del Demanio ,Regione Lazio, Comune di Ventotene, Riserva  naturale 
statale e Area Marina protetta di Ventotene e Santo Stefano 

 

- L’obiettivo del Progetto era quello di restaurare e recuperare l’antico Panopticon borbonico e gli attigui 
edifici carcerari che insistono nell’area demaniale dell’isolotto di Santo Stefano ubicato ad un miglio 
marino da Ventotene, per farne un Centro Culturale e di respiro europeo; 

 

- Nel gennaio 2020 il Governo successivo decise di procedere alla nomina di un Commissario straordinario 
del Progetto per dare un impulso all’opera e coordinare le Amministrazioni del Tavolo istituzionale 
Permanente ed il lavoro del Responsabile Unico del Contratto. Il compito del Commissario 
straordinario era anche di garantire la leale collaborazione delle singole Amministrazioni firmatarie del 
CIS e di formalizzare gli atti decisionali.  

 

Visto che: 
 

- Nel maggio 2021 è stato bandito il concorso di progettazione preliminare dell’intero complesso. 
Concorso svolto e aggiudicato. Il TAR ha successivamente confermato l’aggiudicazione rigettando il 
ricorso presentato dal secondo classificato il quale si è rivolto al consiglio di stato che si pronuncerà a 
giugno p.v. ; 

 

- Durante gli anni del commissariamento si sono alternate numerose attività culturali di valorizzazione 
dell’area interessata e sono stati stipulati 23 accordi di partenariato e collaborazione culturale e 
scientifica con altrettanti istituzioni e organismi; 

 

- Nei mesi scorsi, con il coordinamento della struttura commissariale e Invitalia (soggetto attuatore del 
progetto) si è conclusa la conferenza dei servizi; 
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Considerato che: 

 

- Dopo oltre tre mesi dalla conclusione del mandato del Commissario non si è ancora in presenza di un 
sostituto poiché la nomina del successore individuato dal Consiglio dei Ministri è ancora sub judice, per 
una vicenda giudiziaria che lo riguarda; 
 

- La mancanza della figura commissariale ha determinato una fase di stallo per cui il Tavolo Istituzionale 
Permanente non viene più convocato ed il soggetto attuatore, Invitalia, non ha nessun interlocutore per 
portare avanti le opere; 

 

 
Tenuto conto che: 

 

- Si rischia di non rispettare il cronoprogramma per l’attuazione delle azioni previste e di perdere la 
disponibilità delle risorse vincolate compromettendo la fattibilità ed il finanziamento del Progetto stesso; 

 

 

 

Tutto ciò premesso e considerato 

Si interroga 

il Presidente e la Giunta Regionale  

 
 
Per conoscere quali iniziative la Giunta Regionale intenda porre in essere per sollecitare il Governo alla 

nomina di un nuovo Commissario, riferendo anche sui profili di opportunità e di eventuale incompatibilità 

della attuale nomina, al fine di superare la fase di stallo in cui attualmente versa il Progetto di recupero 

dell’ex carcere borbonico dell’isola di Santo Stefano a Ventotene ed evitare che il lavoro di questi ultimi anni 

per la valorizzazione di un sito così rilevante per la nostra storia e la nostra cultura vada perduto. 

 

 

Roma 04/05/2023                                                                                            
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